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Moldova începe la Chișinău, schimbarea tot aici începe 

 

 

 

Moldova este situată în sud-estul Europei, la nordul Peninsulei Balcanice și are 

granițe cu România la vest și Ucraina la nord, est și sud, fiind o țară cu o istorie 

interesantă, un pământ roditor, un tezaur cultural deosebit și cu un popor ospitalier. 

Teritoriul Moldovei este amplasat la intersecția rutelor tradiționale comerciale între 

Asia și Europa, având o poziție strategică, ceea ce a influențat foarte mult la 

crearea unei diversități culturale și tradiționale iar pe teritoriul său se regăsesc 

peisaje deosebite, rezervații naturale și monumente geologice cu  o semnificație 

importantă în Europa și întreaga lume. 

 

Cuvânt înainte 
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Chișinău dintr-o privire 

Capitala Moldovei, municipiul Chișinău, este situată la o margine a pantei de sud-

est a Podișului Central al Moldovei, în zona de silvostepă, fiind străbătut de râul 

Bâc, un afluent de dreapta al Nistrului.  

Așezat pe un loc pitoresc, pe șapte coline, Chișinăul produce o impresie plăcuta 

asupra oaspeților și locuitorilor Republicii Moldova, cu bulevarde largi, parcuri si 

scuaruri cu zone verzi, edificii moderne, clădiri cu elemente ale arhitecturii 

tradiționale, toate acestea prezentând orașul într-un colorit aparte, deschis pentru 

toți vizitatorii din țară și de peste hotare. 

Analiza succintă privind ponderea municipiului Chișinău în economia Republicii 

Moldova, ne demonstrează că, activitatea economică a țării este concentrată anume 

în capitală, cu o valoare a producției industriale de 51,5 % din totalul pe țară și cu o 

valoare a vânzărilor cu amănuntul de 75,5 %, iar efectivul de salariați constituie 

58,4 la sută. 

Datorită caracteristicilor sale Chișinăul este considerat un oraș cu un potențial 

imens pentru atragerea investițiilor în diferite domenii competitive precum: 

dezvoltarea turismului, dezvoltarea sectorului agroindustrial, sectorului IT, 

industria creativă, energie regenerabilă, construcții, ș.a.  

 Chișinău, capitala Moldovei, deține premiul „Orașul emergent al 

anului în SEE”, oferit în cadrul cele mai importante conferințe din domeniul 

Business Process Outsourcing & Shared Service Center: „Summit-ul și premiile 

CEE pentru servicii comerciale 2020”, desfășurat la Varșovia, Polonia. 
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Capitala Moldovei, municipiul Chișinău, este centrul principal administrativ, 

economic, științific și cultural al Republicii Moldova cu propria simbolistică: 

stema si drapel. În municipiul Chișinău locuiesc circa 677 mii de locuitori. 

     

Orașul este situat la 47 grade 2 minute latitudine nordică și 28 grade 50 minute 

longitudine estică și cuprinde un teritoriu de circa 120 de kilometri pătrați. Din 

punct de vedere administrativ Chișinăul este divizat in cinci sectoare: Botanica, 

Buiucani, Centru, Ciocana si Râșcani. Organul local al puterii de stat este Consiliul 

municipal Chișinău și Primăria municipiului Chișinău. 

     

Chișinăul este legat prin căi ferate și drumuri cu toate municipiile, orașele și 

centrele raionale și multe sate din republică, de asemenea cu centre urbane din 

România, Ucraina, Bulgaria, Turcia, Belarus, Rusia și alte state. 

 

 
 

 

Municipiul Chișinău cu sectoarele sale 

 

 

Municipiul Chișinău ca locație 
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În 2022, scorul Republicii Moldova pentru Libertatea Economică a fost de 61,3, 

situându-se pe locul 78 la nivel mondial și pe locul 39 dintre cele 45 de țări din 

regiunea europeană.     

Republica Moldova s-a plasat pe locul 56 din 132 de țări și economii în 

clasamentul Indicelui global al inovației 2022 (The Global Innovation Index, GII), 

urcând astfel 8 poziții comparativ cu anul precedent, potrivit Agenției de Stat 

pentru Proprietate Intelectuală.  

Inițierea investițiilor implică o serie de acțiuni si decizii cu caracter economic, 

financiar, organizatoric si juridic. Iată doar câteva argumente care avantajează 

aceste acțiuni : 

  Poziție geografică favorabilă la intersecția rutelor comerciale  

  Apropierea de marile piețe mondiale  

  Platforma pentru producția și exportul atât în CSI, cât și în UE  

  Cadrul fiscal și vamal similar cu cel al UE  

  Rețea considerabilă de tratate și investiții operaționale cu dublă  impozitare 

Acorduri de protecție  

  Membri OMC (la nivel mondial)  

  Preferințe comerciale autonome (țările UE)  

  Zona de liber schimb profundă și cuprinzătoare (ZLSAC)  

  Membri CEFTA (majoritatea țărilor din Balcani)  

  Forță de muncă multilingvă bine calificată  

  Costuri relativ mici de angajare  

  Regim de vize favorabil  

 Oportunități de investire 
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 Începerea unei afaceri - rapid și ușor de manevrat 

 Oportunități de investiții prin privatizarea proprietății publice și parteneriat 

public-privat 

 

 

 

     

Republica Moldova, la momentul actual, are la baza obiectivelor de prima 

importanță crearea unui climat investiţional favorabil, perfecţionarea 

instrumentelor de atragere a investitorilor străini şi autohtoni și este pregătită 

pentru mai multe investiţii, atât din partea capitalului autohton, cât şi cel străin.  

Municipiul Chișinău se dezvoltă rapid integrându-se activ în economia națională 

și cea mondială. Totodată, păstrând sectoarele tradiționale ale economiei este 

mereu deschis pentru investiții private străine în producție inovatoare, deoarece 

asta înseamnă tehnologie, know-how și o cifră de afaceri mai mare. Drept urmare, 

asistăm la dezvoltarea  unor noi sectoare industriale atât din municipiu Chișinău 

cât și din țară, precum TIC, auto, energie și regenerabile, producție, etc.  

Investitorii și liderii de afaceri fac parte din Consiliu Economic pe lângă Prim-

ministrul al Republicii Moldova. Acest organism numără printre membrii săi  56 

de reprezentanți ai mediului de afaceri, asociațiilor de business, 47 de reprezentanți 

ai autorităților și instituțiilor publice, 8 reprezentanți ai comunității de cercetare și 

11 reprezentanți ai organizațiilor internaționale active în domeniul reformelor 

mediului de afaceri.   

Investitorii străini au, de asemenea, grupuri de lucru înregistrate în Moldova 

pentru a se ocupa de drepturile investitorilor și pentru a consilia Guvernul în 

politica publică, care sunt prezidate de asociații de afaceri: 

  

Climatul investițional 
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 Garanțiile și drepturile investitorilor străini  

Conform Constituției Republicii Moldova, statul asigură inviolabilitatea 

investițiilor străine. Guvernul stabilește politici coordonate și promovează o 

legislație bine echilibrată pentru a stimula atât investițiile interne, cât și cele 

străine. Cadrul legal pentru protecția investițiilor străine constă în Legea privind 

investițiile în activitatea antreprenorială și tratatele bilaterale internaționale pentru 

facilitarea și protecția reciprocă a investițiilor. 

Legislația Republicii Moldova permite, în general, investiții în orice domeniu de 

activitate antreprenorială pe întreg teritoriul, cu condiția respectării intereselor 

naționale de securitate, legislației cu privire la libera concurență, normelor de 

protecție a mediului, sănătății oamenilor și ordinii publice. Investitorii străini și 

interni sunt tratați în mod egal în temeiul legislației. 

Legea interzice discriminarea împotriva investițiilor bazate pe cetățenie, 

domiciliu, reședință, locul de înregistrare, locul de activitate, statul de origine sau 

orice alt motiv. Legea prevede condiții echitabile pentru toți investitorii și exclude 

măsurile discriminatorii care împiedică gestionarea, exploatarea, întreținerea, 

utilizarea, achiziționarea, extinderea sau eliminarea investițiilor. 

 

În același timp, sunt prevăzute anumite restricții, de exemplu, interdicția pentru 

achiziționarea de terenuri agricole și împădurite. 

 

Autoritățile publice care intenționează să dezvolte o nouă politică de investiții 

trebuie să organizeze consultări publice înainte de implementarea acestor politici. 

Investițiile nu pot fi supuse exproprierii sau oricărei alte măsuri similare care pot 

priva direct sau indirect investitorii de dreptul lor de proprietate sau de dreptul de a 

controla investiții, cu excepția cazului în care sunt îndeplinite următoarele condiții: 

- măsura este întreprinsă în interesul publicului larg; 

- măsura nu este discriminatorie; 

 - se acordă o compensare preliminară și echivalentă a daunelor. 
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La momentul actual la baza obiectivelor primordiale  se află asigurarea 

dezvoltării durabile a Republicii Moldova.  

Elaborarea, promovarea şi implementarea unei politici economice 

comprehensive în domeniul atragerii investiţiilor şi promovării exportului este în 

strânsă legătură cu o creştere economică bazată pe inovații şi investiţii. Contribuția 

investiţiilor la creşterea competitivităţii întreprinderilor şi la facilitarea transferului 

tehnologic, crearea de noi locuri de muncă şi stimularea comerţului exterior au fost 

elementele de bază considerate în procesul elaborării şi implementării politicilor de 

atragere a investiţiilor şi promovare a exporturilor. 

În acest sens, legislația Republicii Moldova se armonizează rapid cu legile 

țărilor europene, asigurând  condiții optime pentru deschiderea și conducerea unei 

afaceri. 

Moldova oferă un regim fiscal și valutar favorabil, forță de muncă relativ 

competitivă combinată cu oportunitate unică de a accesa piețele vestice și estice 

într-un regim de liber schimb. Pentru producătorii industriali, oferă locații specific 

în zone economice libere și parcuri industriale cu stimulente fiscale și 

administrative, sprijin din partea statului și regimuri de liber schimb cu o piață care 

depășește 800 milioane de consumatori în UE și CSI.  

Republica Moldova este membru al organizațiilor europene și internaționale și 

este integrată activ în rețele tematice de cooperare ale orașelor europene. 

Un nou impuls pentru dezvoltarea relațiilor comercial-economice cu statele-

membre ale UE a fost semnarea Acordului de asociere cu Uniunea Europeană.  

Republica Moldova este membră a Organizației Mondiale a Comerțului din 

2001 și este primul stat ex-sovietic care s-a alăturat acestei organizații. Moldova 

beneficiază, de asemenea, de comerțul liber sau preferențial cu 43 de țări. Printre 

asociațiile comerciale și parteneriatele la care s-a înscris, cele mai importante sunt:  

ZLSAC - Acordul de liber schimb profund și cuprinzător: 28 de 

state membre UE 

CEFTA - Acordul de liber schimb european central: Macedonia 

de Nord, Albania, Bosnia-Herțegovina, Muntenegru, Serbia, 

Kosovo, Moldova 

 Acorduri / convenții internaționale 
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Acordul de liber schimb GUAM: Georgia, Ucraina, Azerbaidjan, 

Moldova 

Acord de liber schimb CSI: Rusia, Belarus, Armenia, 

Azerbaidjan, Uzbekistan, Kazahstan, Kârgâzstan, Tadjikistan 

Acord de liber schimb cu Turcia 

Republica Moldova negociază și cu Republica Populară Chineză 

și țările AELS (Islanda, Liechtenstein, Norvegia și Elveția) 

pentru a semna acorduri de liber schimb. 

Republica Moldova beneficiază, de asemenea, de sistemul generalizat de 

preferințe al SUA și este membru a OCEMN - Cooperare economică a Mării 

Negre. 

Republica Moldova a semnat cu 34 state ale lumii Acorduri cu privire la 

promovarea și protejarea reciproca a investițiilor. 

De asemenea, au fost semnate cu 50 state ale lumii Acorduri/Convenții pentru 

eliminarea dublei impuneri cu privire la impozitele pe venit fără a crea oportunități 

de neimpozitare sau impozitare redusă prin evaziune fiscală sau evitarea plații 

impozitelor, inclusiv prin aranjamente de utilizare abuzivă a tratatelor fiscale în 

scopul obținerii înlesnirilor prevăzute de prezenta Convenție în beneficiul indirect 

al rezidenților unor State terțe. 

 

 

Parteneriatul public-privat reprezintă o formă de cooperare între autoritățile 

publice și mediul de afaceri ce se instituie în scopul atragerii de investiţii private 

pentru realizarea proiectelor de interes public, creşterii eficienţei şi calităţii 

serviciilor, lucrărilor publice şi altor activităţi de interes public şi utilizării eficiente 

a patrimoniului public. PPP reprezintă un instrument pentru dezvoltarea pe termen 

mediu și lung a infrastructurii şi a serviciilor publice, îmbinând avantajele 

sectorului privat şi ale sectorului public. 

Legea cu privire la parteneriatul public-privat nr. 179-XVI din 10.07.2008 

determină următoarele forme de realizare a contractelor PPP: 

 

 Parteneriat  public-privat 
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• contract de antrepriză și prestări servicii;  

• contract de administrare fiduciară;  

• contract de locațiune / arendă;  

• contract de concesiune;  

• contract de societate comercială sau civilă.  

       

Principiile PPP în Republica Moldova: 

 

Egalităţii în tratarea şi alegerea partenerilor,  

imparţialitate şi nediscriminare; 

Transparenţă; 

Echilibru; 

Acordare de compensaţii; 

Cooperare; 

Libertăţi contractuale 

 

Condiţiile generale de inițiere a unui proiect de parteneriat public privat includ mai 

multe etape, după cum urmează : 

• Aprobarea și includerea în calitate de obiect ce poate fi realizat prin  

parteneriat public-privat în lista proiectelor investiționale ale municipiului 

Chişinău aprobată prin Decizia Consiliului municipal Chişinău nr. 17/4 din 

01.10.2020 „Cu privire la aprobarea listei şi iniţierea procedurii de 

promovare şi lansare a proiectelor investiţionale propuse spre implementare 

prin parteneriat public-privat” (dacă nu se regăsește în listă); 

• elaborarea Studiului de fezabilitate și înaintarea spre avizare către Agenţia 

Proprietăţii Publice; 

• prezentarea studiului de fezabilitate în cadrul CMC pentru argumentarea 

iniţierii proiectului şi organizarea concursului de selectare a partenerului 

privat; 

• aprobarea de către CMC a obiectivelor specifice precum și condiţiilor 

generale de derulare ale parteneriatului public-privat ;  

• elaborarea documentaţiei necesare organizării concursului de selectare a 

partenerului privat (comunicatul informativ, caietul de sarcini pentru 

realizarea proiectului de parteneriat public-privat, proiectul de contract); 

• organizarea concursului propriu zis de selectare a partenerului privat; 

• semnarea contractului de parteneriat public-privat cu câștigătorul 

concursului; 

• derularea proiectului de parteneriat public-privat. 
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În funcţie de nivelul de implicare a partenerului privat, se definesc următoarele 

modalităţi de realizare a contractelor de parteneriat public-privat: 

 

• proiectare-construcţie-operare 

• construcţie-operare-reânnoire 

• construcţie-operare-transfer 

• construcţie-transfer-operare 

• locaţiune-dezvoltare-operare 

• reabilitare-operare-transfer 

 

Parteneriatul public-privat poate fi realizat şi prin alte modalităţi care nu sînt 

interzise expres de lege. 

 

 

 

    

 

 
    

 

În Moldova pot fi încorporate în prezent următoarele forme de persoane juridice de 

afaceri (cu scop lucrativ): 

 

a) întreprindere individuală; 

b) societate în nume colectiv; 

c) societate în comandită;  

d) societate pe acţiuni; 

e) societate cu răspundere limitată; 

f)  cooperativă de producţie; 

g) cooperativă de întreprinzător; 

 

Inițierea afacerii 
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     În general, forma de organizare a afacerii nu influențează tipul de activitate care 

trebuie desfășurată de o persoană juridică 

Anumite tipuri de activități prevăzute în mod expres de lege pot fi desfășurate 

numai pe baza unei licențe emise de autoritățile publice. 

 

Conform legislației, nu există un concept de sucursală comercială înregistrată a 

unei entități străine. Un birou de reprezentare stabilit în Republica Moldova de o 

companie nerezidentă nu este o persoană juridică și nu poate desfășura activitate 

antreprenorială. 

      

 Procedura de înregistrare 

 

Înregistrarea de stat a persoanelor juridice, se efectuează în zi lucrătoare în 

termen de 24 de ore. Înregistrarea de stat a persoanelor juridice, la cererea 

solicitantului poate fi efectuată în regim de urgenţă timp de 4 ore. 

 

 Pentru înregistrarea de stat a persoanelor juridice se prezintă: 

 

• buletinele de identitate ale fondatorilor sau reprezentanţilor acestora, 

împuterniciţi prin procură autentificată în modul stabilit de lege, precum şi al 

administratorului persoanei juridice; 

• cererea de înregistrare conform modelului aprobat de organul înregistrării de 

stat; 

• hotărârea de constituire şi actele de constituire ale persoanei juridice, în 

funcţie de forma juridică de organizare, în două exemplare; 

• avizul Comisiei Naţionale a Pieţii Financiare - pentru societăţile de 

asigurare, fondurile nestatale de pensii şi asociaţiile de economii şi 

împrumut; 

• documentul ce confirmă achitarea taxei de înregistrare. 

 

Pentru înregistrarea de stat a persoanelor juridice cu investiţii străine, la cererea 

de înregistrare, suplimentar, se vor anexa: 

 

• extrasul din registrul în care este înregistrată persoana juridică cu investiţii 

străine, tradus și legalizat notarial; 

• actele de constituire ale persoanei juridice străine. 
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Documentele enumerate pentru înregistrarea de stat a persoanelor juridice cu 

investiţii străine se prezintă în original sau în copii autentificate notarial şi 

legalizate de către oficiile consulare ale Republicii Moldova de peste hotare, fiind 

traduse în limba de stat. 

 

Actele oficiale străine, întocmite pe teritoriul statelor părţi la Convenţia cu 

privire la suprimarea cerinţei supralegalizării actelor oficiale străine, încheiată la 

Haga la 05.10.1961, la care Republica Moldova este parte, pe care este aplicată 

apostila în condiţiile stabilite prin această Convenţie, se acceptă la înregistrare fără 

supralegalizare suplimentară. Această dispoziţie se aplica şi cu privire la extrasele 

şi copiile de pe aceste acte. 

 

Excepţie fac doar documentele eliberate de către autorităţile ţărilor membre a 

C.S.I., României, Lituaniei, Letoniei, Cehiei, Slovaciei, Azerbaidjan, Turciei, 

Ungariei cu care Republica Moldova a încheiat tratate în domeniu, conform cărora 

actele oficiale respective se recunosc pe teritoriul Republicii Moldova fără 

apostilare şi supralegalizare. 

     

Documentele pentru înregistrarea de stat se perfectează în limba de stat şi se 

depun la organul înregistrării de stat de către fondator sau de către reprezentantul 

acestuia, împuternicit prin procură autentificată în modul stabilit de lege. 

 

 

 

 

Politica concurenței  

Cadrul juridic al concurenței este format din Legea concurenței Nr. 183 din 11-

07-2012 și Legea cu privire la ajutorul de stat Nr. 139 din 15-06-2012. Legea 

concurenței oferă cadrul legal pentru protecția concurenței și acoperă în special 

alocația și/sau controlul fuziunilor, abuzul de poziție dominantă, concurența 

neloială, precum și vizând prevenirea și contracararea practicilor anticoncurențiale. 

Consiliul Concurenței este îndreptățit să supravegheze respectarea prevederilor 

privind concurența și ajutoarele de stat, să inițieze examinarea oricăror presupuse 

încălcări ale legislației în materie de concurență, din oficiu sau la cererea oricărei 

persoane sau întreprinderi afectate de presupusa încălcare. 

 Reglementări pentru afaceri 
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La încălcarea legii, Consiliul Concurenței este îndreptățit să solicite încetarea 

încălcării pentru a prescrie remedii comportamentale sau structurale și / sau a 

aplica amenzi.  

Protecția investitorilor 

Autorităţile publice sunt obligate să respecte drepturile investitorilor acordate de 

lege. În cazul  vătămării unui  drept al  investitorului de către o  autoritate publică, 

acesta este îndreptăţit să  solicite înlăturarea încălcării  şi repararea 

pagubei. Investiţiile nu pot fi expropriate ori supuse unor măsuri cu efect similar 

care privează, în mod direct sau indirect, investitorul de titlul de proprietate sau de 

controlul asupra investiţiei, cu excepţia cazurilor prevăzute de lege. 

Activitatea de investiţii nu poate fi întreruptă silit decât în următoarele condiţii: 

a) întreruperea se operează din motivele de utilitate publică, cu o dreapta şi 

prealabilă despăgubire, şi nu este discriminatorie; 

b) întreruperea se datorează condiţiilor contractuale stabilite în cadrul 

parteneriatului public-privat; 

Utilitatea publică, precum şi plata despăgubirii se stabilesc în conformitate cu 

legislaţia privind exproprierea pentru cauză de utilitate publică.   

Garanţii suplimentare  

• Autorităţile publice pot acorda, în limitele competenţei şi conform 

legislaţiei în vigoare sau în condiţiile parteneriatului public-privat, garanţii 

suplimentare investitorilor, inclusiv prin intermediul gajului de bunuri aflate 

la dispoziţia organelor respective. 

• Investitorii străini beneficiază de dreptul de a obține cetățenia 

Republicii Moldova în condițiile art. 17 alin. (11) din Legea cetățeniei 

Republicii Moldova nr. 1024-XIV din 2 iunie 2000. 

Încheierea acordurilor de investiții 

1. În scopul reducerii riscurilor investiționale și al stabilirii suportului acordat 

de către stat pentru proiectele investiționale strategice, Guvernul, în limitele 

competenței, poate încheia acorduri de investiții privind realizarea acestor 

proiecte. 

2. Proiecte investiționale strategice sunt proiectele investiționale realizate în 

scopul executării prevederilor programelor și strategiilor de stat și care 
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contribuie la creșterea economiei naționale sau au un impact pozitiv asupra 

dezvoltării socio-economice stabile a țării. 

3. Criteriile privind determinarea și selectarea proiectelor investiționale 

strategice, modul de elaborare (inclusiv elementele de structură), de 

încheiere și de monitorizare a implementării acordurilor de investiții, precum 

și drepturile și obligațiile investiționale sânt stabilite de către Guvern. 

4. Acordurile de investiții încheiate de către Guvern nu pot oferi investitorului 

facilități fiscale și vamale și nici nu pot conține prevederi în detrimentul altui 

agent economic care activează pe teritoriul Republicii Moldova. 

     În cazul în care acordurile de investiții urmează să dispună de statut de tratat 

internațional, acestea vor fi încheiate respectând prevederile Legii nr. 595/1999 

privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova. 

Investitorilor se acordă facilităţi fiscale şi vamale în conformitate cu legislaţia 

fiscală şi vamală a Republicii Moldova. 

Protecția Consumatorului 

Legislația privind consumatorii conține dispoziții privind siguranța 

consumatorilor, răspunderea producătorilor și vânzătorilor pentru încălcarea legii și 

a obligațiilor contractuale ale acestora, procedura de încheiere a contractelor, 

stabilirea termenului de valabilitate al produselor alimentare și nealimentare.  

Agenția pentru Protecția Consumatorilor este autoritatea competentă în acest 

domeniu. 

Modificările recente aduse legislației Republicii Moldova privind concurența au 

transpus anumite prevederi ale legislației UE, de ex. referitoare la practicile 

comerciale neloiale între clienți și clauzele neloiale din contractele cu 

consumatorii. 

Limita de preț 

Există anumite domenii în care Guvernul stabilește o limită a prețurilor pentru 

produse și servicii, cum ar fi resursele funciare și minerale deținute de stat, 

serviciile de transport și poștă, medicamentele, gazele naturale, încălzirea și 

energia electrică, etc.  
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Brevete, mărci comerciale și drepturi de autor 

Legile care reglementează proprietatea intelectuală în Moldova acoperă în 

principal brevetele de invenție, drepturile de autor și alte drepturi conexe, protecția 

desenelor și modelelor industriale, mărcile comerciale și denumirile originii 

mărfurilor. 

Organismul de reglementare al statului responsabil de protecția legală a mărcilor 

comerciale, brevetelor și drepturilor de autor pe teritoriul Republicii Moldova este 

Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI). 

 

Proprietate imobiliara 

Titlul de proprietate și alte drepturi reale asupra bunurilor imobile (de exemplu, 

servitute, uzufruct, ipotecă etc.) sunt supuse înregistrării în Registrul imobiliar, 

deținut de Oficiul cadastral. Informațiile din Registrul imobiliar sunt publice și 

înregistrările efectuate în registru sunt presupuse a fi autentice și complete, până 

când se dovedește contrariul. 

Titlul de proprietate asupra bunurilor imobile este transferat de la vânzător la 

cumpărător de la înregistrarea transferului în Registrul imobiliar. Terenurile 

agricole și împădurite pot fi cumpărate numai de către stat, cetățenii Republicii 

Moldova și companiile din Republica Moldova fără investiții străine în capitalul 

lor legal. 

 

 

 

Moldova este membră a OMC (Organizația Mondiala a Comerțului) din 2001. 

În general, orice fel de mărfuri și mijloace de transport pot intra și părăsi teritoriul 

Moldovei fără restricții (sunt în vigoare anumite limitări prevăzute în mod specific 

de legislație, care acoperă mărfurile și mijloacele de transport care traversează 

frontiera prin încălcarea securității statului , ordine publică, mediu etc.). 

Legea tarifului vamal stabilește ratele taxelor vamale standard aplicabile la 

importul mărfurilor în Moldova, în funcție de codul lor specific de clasificare a 

tarifelor vamale. Începând cu 1 ianuarie 2015, Tariful Vamal al Moldovei se 

bazează pe Nomenclatura Combinată, în conformitate cu planul de implementare al 

UE pentru înființarea unei zone de liber schimb aprofundate și cuprinzătoare între 

Uniunea Europeană și Moldova. 

Regimul vamal 
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Evaluarea vamală se efectuează în general în conformitate cu principiile de 

evaluare vamală din Acordul general privind tarifele și comerțul (GATT). 

Se acordă un tratament tarifar preferențial pentru anumite categorii de mărfuri, 

în funcție de originea lor și în conformitate cu acordurile de liber schimb (ALS) la 

care Moldova este parte. 

Un tratament tarifar favorabil presupune o reducere sau o scutire de taxe vamale 

la importul anumitor mărfuri în Moldova, în funcție de tipul sau destinația lor 

finală, în conformitate cu legislația vamală internă sau acordurile internaționale la 

care Moldova este parte. 

 

 

Prin natura sa, sistemul fiscal al Republicii Moldova este progresiv. Există două 

tipuri de impozite și taxe percepute în funcție de instituțiile responsabile cu 

colectarea și gestionarea lor: impozite și taxe generale de stat (centrale) și impozite 

și taxe locale. 

Impozitele și taxele generale de stat: 

impozitul pe venit este de 12% pentru persoanele juridice și de 12% pentru 

persoanele fizice; totuși, în cazul persoanelor juridice, această taxă poate fi mai 

mică dacă avem în vedere un fermier - 7%, un rezident al Zonei Economice 

Libere - 6% sau un rezident al Portului Internațional Giurgiulești - 3%; 

taxa pe valoarea adăugată este diferită: rata standard este de 20%, dar pentru 

HORECA este de 12%, pentru produsele farmaceutice și agroalimentare este de 

8%, pentru gazele naturale de 6%, iar pentru transportul internațional de 0%; 

accizele variază între 0,5% și 5%, în funcție de poziția tarifară a unui produs 

dat; 

taxa vamală poate ajunge la 30%, deși există o mulțime de scutiri și preferințe; 

impozitul rutier, care depinde de capacitatea motorului sau de greutatea 

vehiculului; 

impozitul pe avere, care include plățile pentru terenuri și imobile este de 0,8% 

din baza impozabilă; 

dividendele se ridică la 6%. 

 Sistemul fiscal 
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Alte plăți importante sunt: 

contribuții de asigurări sociale - 24% pentru persoanele juridice; 

asigurări de sănătate – 9 % pentru persoanele fizice.  

Prin caracteristici și formă există impozite și taxe directe și indirecte.  

Serviciul fiscal de stat și Serviciul vamal sunt instituțiile responsabile de 

colectarea impozitelor și taxelor la nivel central. 

Taxele locale :   

Cele mai des întâlnite taxe aplicabile activității întreprinzătorilor în Republica 

Moldova sunt: 

• Taxa pe bunurile imobiliare, este stabilită de autoritățile locale în limita de: 

o Pentru apartamente și case – 0,185 % din baza impozabilă a bunurilor 

imobiliare; 

o Pentru terenuri agricole – de la 55 lei pentru 1 hectar la 115 lei pentru 

un hectar; 

o Pentru clădiri comerciale – 0,3% din baza impozabilă a bunurilor 

imobiliare. 

• Taxa de amenajare a teritoriului este în mărime de 174 MDL per angajat/an; 

• Taxa pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii este stabilită de 

către fiecare administrație teritorială în mod individual. 

Republica Moldova a pus în aplicare un sistem fiscal prietenos și stimulant 

pentru companiile rezidente, care prevede stimulente fiscale și vamale în cazul 

investitorilor străini. De asemenea, în afară de reglementările valabile în general 

pentru toate întreprinderile, în zonele speciale, cum ar fi parcurile industriale sau 

zonele economice libere, există condiții preferențiale pentru comerț și producție, 

care oferă și mai multe oportunități pentru afaceri.  
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Relațiile de muncă în Moldova sunt reglementate de Codul muncii Nr. 154 din 

28.03.2003, de convențiile colective de muncă și alte legi speciale.  

Legislația muncii oferă angajaților garanții minime care nu pot fi agravate sau 

limitate printr-un contract de muncă. Anumite aspecte ale relațiilor angajator - 

angajat sunt guvernate de reglementări interne adoptate la nivel de companie de 

către angajator. 

Cerințele organizațiilor sindicale în Republica Moldova sunt destul de dure în 

negocierile privind relațiile de muncă. Acestea sunt eficiente în obținerea legislației 

privind salariul minim, precum și a altor drepturi de bază pentru angajați. Afilierea 

la organizațiile sindicale pentru angajați nu este obligatorie. 

Sindicatele nu au dreptul de a participa la gestionarea unei companii și la 

activitatea comercială a acesteia. Cu toate acestea, angajatorul ar trebui să țină cont 

de opinia sindicatului atunci când adoptă reglementări interne. 

Contracte de muncă 

Încheierea contractelor individuale de muncă scrise cu toți angajații este 

obligatorie. 

Contractul ar trebui să conțină prevederi referitoare la poziția angajaților, nivelul 

salariului, condițiile de muncă și alte aspecte obligatorii. 

De regulă, contractele de muncă se încheie pe perioadă nedeterminată. 

Contractele de muncă pe  durată determinată pot fi încheiate numai în situații 

specifice prevăzute de Codul muncii. Contractele de muncă pot prevedea o 

perioadă de încercare de până la șase luni. 

Legislația muncii 
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Ore de lucru 

Săptămâna standard de lucru prevăzută în Codul muncii este de 40 de ore,  în 

general de luni până vineri.  

Legea definește limitele și tarifele pentru orele suplimentare, vacanța / 

weekendul și munca de noapte. Programul de lucru în weekend sau de sărbători 

poate fi compensat cu timp liber sau plătit. Orele suplimentare sunt, în general, 

plătite ca 150% din tariful orar până la un număr specificat de ore și cu 200% peste 

acesta. 

 

 

 

 

Conectivitate 

Din punct de vedere geografic, Republica Moldova a fost binecuvântată și este 

un adevărat pod de legătură între piețele occidentale și estice având o conectivitate 

excelentă cu toate statele europene și multe țări din partea asiatică la un clic de 3 

ore pe cale aeriană.  

Republica Moldova beneficiază de un regim de vize liberalizat cu Uniunea 

Europeană și țările CSI. În același timp, cetățenii din UE, CEFTA, SUA, Regatul 

Unit, Elveția, Japonia, Canada, Turcia, Israel, Australia și alte 50 de state care 

călătoresc în Moldova nu sunt obligați să solicite o viză. Aceștia pot rămâne în 

Moldova 90 de zile în termen de șase luni de la prima intrare. 

Aeroportul Internațional Chișinău, este punctul de plecare ideal atât pentru 

călătorii turistice, cât și de afaceri, deservind până la 3 milioane de pasageri pe an 

din întreaga lume și primind peste 300 de zboruri pe săptămână. Călătoria 

Prevederi operaționale 
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pasagerilor este asigurată de transportatorii locali Air Moldova, HiSky și FlyOne, 

precum și de transportatorii străini precum TAROM, Aeroflot, Turkish Airlines, 

Austrian, Lufthansa, AirItaly, S7 Airlines, Arkia, UIA, WizzAir, LOT. În general, 

19 transportatori aerieni asigură conexiunea cu 40 de destinații, inclusiv zboruri 

directe către Viena, Paris, Frankfurt, Londra, Geneva, Roma, Verona, Veneția, 

Moscova, Dubai, București, Milano, Kiev, Varșovia, Istanbul.  

Principalele intersecții ale căilor ferate din Moldova sunt în Chișinău și au 

legături feroviare cu Odessa și Ivano-Frankivsk în Ucraina, Iași și Galați în 

România. De acolo, trenurile circulă către destinații internaționale peste tot - 

Moscova și Sankt Petersburg (Rusia), Minsk (Belarus), Kiev, Chernovtsy, 

Nikolaev (Ucraina), București, Brașov, Cluj-Napoca (România), Istanbul (Turcia), 

Sofia (Bulgaria), Berlin (Germania), Praga (Republica Cehă). Lungimea totală a 

liniilor feroviare moldovenești este mai mare de 1.230 de kilometri.  

Nu există drumuri private în Republica Moldova - toate sunt publice - și sunt fie 

naționale, fie locale. Rețeaua de drumuri publice reunește peste 9.400 de kilometri, 

dintre care drumurile naționale reprezintă aproximativ 3.300 de kilometri.  

Șase drumuri reprezintă căi de acces care se leagă de rutele de transport 

internaționale și fac parte din coridoarele de transport pan-europene 7 și 9, care 

facilitează accesul la piețele UE și CSI și, respectiv, la țările nordice și sudice. Țara 

este, de asemenea, traversată de coridorul TRACECA și este legată de coridorul 

transeuropean TEN-T.  

Telecomunicații și internet 

Piața telecomunicațiilor și internetului (TIC) este unul dintre cele mai dinamice 

și liberalizate sectoare din Republica Moldova, cu cea mai mare valoare 

adăugată. Creșterea a fost cea mai puternică în servicii precum telefonie mobilă, 

internet mobil în bandă largă și internet cu linie fixă în bandă largă. Telefonia 

mobilă și internetul mobil se bazează pe tehnologia 4G, în timp ce operatorii 

experimentează deja cu 5G.  

Semnalul mobil acoperă în medie 99% din teritoriu, iar internetul este disponibil 

pe mai mult de 80% din terenul moldovenesc. Viteza medie de descărcare a 

internetului în Moldova depășește indicatorii din alte țări din regiune (48 Mbps), în 

timp ce costul serviciilor scade în fiecare an.  

      

Țara noastră a întrat în top 5 la nivel mondial privind accesul la internet de mare 

viteză, alături de țări precum Singapore, Coreea de Sud, Malta și Monaco. 
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Resursele umane    

Republica Moldova are toate motivele să fie mândră de specialiști cu înaltă 

calificare în diverse domenii, datorită unui sistem excelent de educație și formare 

continuă a personalului. Lucrătorii și practicienii liberi sunt apreciați pentru 

disciplină, diligență, punctualitate și dedicare față de profesiile lor.  

Republica Moldova are o populație cuprinsă între 2,6 milioane de rezidenți 

permanenți (cu excepția regiunii transnistrene), structurată ca o societate 

polietnică. Vorbitorii de limbă română reprezintă cel mai mare grup de cetățeni - 

mai mult de 75%. Rusa este utilizată pe scară largă în viața socială și economică, la 

fel se vorbește fluent și în alte limbi, în special engleza. 

 

 

 

Investitorii străini sunt bineveniți în orice sector al Moldovei. Și totuși, pentru 

confortul lor, țara a creat multe platforme remarcabile în care stimulentele sunt 

abundente și condițiile de muncă sunt mai bune. Zonele economice libere, 

parcurile industriale și IT parcurile sunt cele mai comune platforme care atrag 

atât investitori străini, cât și locali și beneficiază de un tratament special din partea 

autorităților.   

Parcul Industrial „TRACOM” (www.tracom.md)  

Parcul industrial este un teritoriu delimitat ce dispune de infrastructură tehnică şi 

de producție, în care se desfășoară activități economice, preponderent producție 

industrială, prestare de servicii, valorificarea cercetărilor științifice şi dezvoltare 

tehnologică într-un regim de facilități specifice în vederea valorificării 

potențialului uman şi material al unei regiuni. 

 Locații cheie pentru investiții in municipiul Chișinău 

http://www.tracom.md/
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PI «Tracom» – amplasat în centrul orașului Chișinău, reprezintă un complex 

teritorial cu statut specific, în perimetrul căruia sunt asigurate condiții prielnice 

pentru desfășurarea activității antreprenoriale. 

Actualmente, peste 85 % din activele SA „TRACOM” sunt utilizate conform 

cererii şi destinaţiei. Complexul dispune de blocuri administrative şi de producere 

şi este în prezent disponibil pentru diverse proiecte de investiţii. 

Principalele direcţii de activitate: 

• elaborarea şi promovarea strategiilor şi programelor de dezvoltare a parcului 

industrial în colaborare eficace cu autorităţile centrale din domeniu şi 

autorităţile administraţiei publice locale; 

• amenajare şi dezvoltare a parcului industrial; 

• edificarea şi reconstruirea unei reţele inginereşti de infrastructură modernă; 

• atragerea investiţiilor strategice pentru dezvoltarea capabilităţilor de 

producere şi asigurarea spectrului divers de servicii; 

• consultanţă în proiectele de investiţii. 

Avantaje şi Priorităţi 

Avantaje: 

• Amplasarea geografică; 

• Teritoriu amenajat şi racordat la reţelele inginereşti; 

• Teritoriu delimitat cu căi de acces comode şi puncte de trecere şi control; 

• Forţă de muncă calificată; 

• Susţinere permanentă şi ajutor din partea Societăţii de administrare, 

consultanţă juridică şi tehnică la obţinerea actelor şi licenţelor necesare; 

• Reducerea costurilor şi a timpului necesar pentru iniţierea activităţilor de 

producere; 

• Reducerea riscurilor ce ţin de activitatea economică. 

 

Priorităţi: 

 

• Posibilităţi de chirie a terenurilor şi a spaţiilor pentru producere la preţuri 

preferenţiale prin aplicarea coeficientului de scădere până la 0,3 la tariful taxei 

anuale pentru contractul de închiriere a terenului în proprietatea publică, stabilit în 

conformitate cu Legea preţului normativ şi modalitatea de vânzare-cumpărare a 
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terenurilor, sau la tariful de bază al taxei anuale pentru chirie a bunurilor aflate în 

proprietate publică, stabilit prin Legea bugetului de stat pentru anul respectiv. 

 

• Posibilitatea procurării de teren la preţ normativ după investiţii conform 

destinaţiei utilizării sale, în conformitate cu proiectul de investiţii. 

 

• Reducerea costurilor ce ţin de începutul activităţii de întreprinzător din 

contul utilizării infrastructurii inginereşti şi de comunicaţii, gestionate de 

întreprinderea administratoare. 

 

• Chiria spaţiului necesar pentru oficii (suplimentar la propriile spaţii de 

producere), precum şi posibilitatea de solicitare a serviciilor necesare businessului 

rezidenţilor. În acest caz, este vorba despre companii care, prin închirierea 

spaţiului în Parcul industrial, pot presta firmelor-rezidente servicii bancare, de 

marketing, consultanta, poştale, medicale şi alte servicii. 

 

• Minimalizarea numărului de verificări de stat a activităţii rezidenţilor 

parcurilor industriale. 

 

• Beneficii fiscale în conformitate cu Codul Fiscal. 

 

• Dreptul agenţilor economici la prelungirea termenului de achitare a TVA şi 

a taxelor vamale pentru perioada de producere, dar nu mai mult de 180 de zile, 

pentru materia primă, materiale, ambalaje primare şi componente de import. 

      

Moldova IT Park (www.moldovaitpark.md) își desfășoară activitatea în 

conformitate cu prevederile Legii nr. 77/2016 cu privire la parcurile pentru 

tehnologia informației. La data intrării în vigoare legea acoperea 8 genuri de 

activitate care au permis companiilor IT sa-și dezvolte afacerea operând în 

condițiile noului regim fiscal. Acestea vizau preponderent domeniile de dezvoltare 

soft, prelucrare date, servicii de consultanță IT, alte activități eligibile.  

 

Potrivit rezultatelor pentru anul 2021 ponderea cifrei de afacere pentru activitățile 

desfășurate de rezidenții Moldova IT Park este următoarea: 

 

http://www.moldovaitpark.md/
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- Realizarea softului la comandă - 58%; 

- Consultanță în domeniul IT – 13%; 

- Prelucrarea de date, administrarea paginilor web și activități conexe – 15,0%; 

- Editarea jocurilor de calculator – 2% 

- Alte servicii în domeniul IT – 1%. 

În IT Park, pentru rezidenți se aplică impozitul unic. Impozitul unic se 

calculează în funcție de numărul de angajați care, pe parcursul perioadei fiscale, au 

lucrat cel puțin o zi în baza unui contract individual de muncă încheiat cu 

rezidentul parcului pentru tehnologia informației şi de cuantumul salariului mediu 

lunar pe economie, prognozat pentru anul la care se referă perioada fiscală 

respectivă. 

Cota impozitului unic constituie 7% din venitul din vânzări, dar nu mai puțin 

decât suma minimă stabilită lunar pentru fiecare angajat (şi anume, 30% din 

cuantumul salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul la care se 

referă perioada fiscal). 

 

ZAL Expo Business Chișinău (www.moldova-freezone.md)  

Zonele economice libere sunt platforme excelente pentru  companiile 

producătoare orientate spre export, care intenționează să beneficieze de un regim 

vamal și fiscal preferențial.                      

   Zona Antreprenoriatului Liber (ZAL)“Expo-Business-

Chişinău” este creată prin Legea  nr.625-ХIII din 3 noiembrie 1995 “Cu privire la 

Zona Antreprenoriatului Liber "Expo-Business-Chişinău", amplasată în capitala 

ţării - or. Chişinău, ocupă suprafaţa de 23,61 ha. ZAL “Expo-Business-Chişinău” 

este creată cu scopul atragerii investiţiilor străine şi a tehnologiilor. Termenul 

funcţionării ei a fost stabilit până în anul 2035. 

În ZAL “Expo-Business-Chişinău” sunt înregistraţi 32 de rezidenţi, capitalul 

statutar al cărora reprezintă 11 ţări ale lumii. Rezidenţii se ocupă cu producția 

industrială a mărfurilor de export, a materialelor de construcţie , a vinurilor, 
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divinurilor şi operaţiuni de sortare, marcare, ambalare și alte asemenea operațiuni 

cu mărfurile tranzitate prin teritoriul vamal al Republicii Moldova. 

Rezidenţi ai zonei libere pot deveni persoanele fizice şi juridice atât ai ţărilor 

străine, cât şi ai Republicii Moldova. Înregistrarea rezidenţilor se efectuează de 

către Administraţie pe bază de concurs luându-se în consideraţie volumul şi 

caracterul investiţiilor, tipul de activitate, direcţiile principale de dezvoltare ale 

ZAL. 

Pentru rezidenţii ZAL sunt stabilite facilitaţi la regimurile vamale şi fiscale. 

  Facilități Fiscale pentru rezidenţii ZAL „Expo-Business-Chişinău” 

• Scutire de 50% din cota impozitului stabilită în RM pentru venitul obţinut 

din exportul mărfurilor (serviciilor) originare din zona economică liberă în 

afara teritoriului RM.    

• Scutire de 25% din cota impozitului stabilită în RM pentru venitul obţinut 

din alte activităţi decât exportul de mărfuri (servicii). 

• Scutire totală timp de 3 ani de plata impozitului pe venitul obţinut din 

exportul mărfurilor (serviciilor) originare din zona economică liberă în afara 

teritoriului RM, drept rezultat al investirii în zona liberă a cel puţin un 

milion USD. 

• Scutire totală timp de 5 ani de plata impozitului pe venitul obţinut din 

exportul mărfurilor (serviciilor) originare din zona economică liberă în afara 

teritoriului RM, drept rezultat al investirii în zona liberă a cel puţin cinci 

milioane USD. 

• T.V.A. nu se aplică mărfurilor (serviciilor) livrate în interiorul zonelor libere 

• Cota zero a T.V.A. pentru mărfurile (serviciile) livrate în zona liberă din 

afara Republicii Moldova, mărfurile (serviciile) livrate din zona liberă în 

afara Republicii Moldova, mărfurile (serviciile) livrate în zona liberă din 

restul teritoriului Republicii Moldova, mărfurile (serviciile) livrate de către 

rezidenţii diferitor zone libere din Republica Moldova unul altuia. 

• Scutire de plata accizelor pentru mărfurile introduse în zona liberă din afara 

Republicii Moldova, din alte zone libere, din restul teritoriului Republicii 

Moldova, precum şi mărfurile originare din această zonă şi exportate în afara 

Republicii Moldova. 

• Nu sunt supuse accizelor livrările de mărfuri efectuate în interiorul zonei 

libere şi livrările de mărfuri dintr-o zonă liberă în alta. 
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    Regimul Vamal si Scutirile Vamale 

Pe teritoriul zonelor libere regimul vamal este asigurat de către serviciul vamal 

zonal al Serviciului Vamal de Stat a cărui activitate este coordonată sub aspect 

organizatoric cu Administraţia.   

 Sunt scutite de taxe vamale mărfurile şi alte obiecte: 

• introduse în zona liberă pentru consum final; 

• scoase din zona liberă pe teritoriul vamal al Republicii Moldova fiind 

originare din această zonă; 

• scoase din zona liberă în afara teritoriului vamal al Republicii Moldova, 

fiind originare din această zonă; 

• scoase prin   zona  liberă  în  afara  teritoriului  vamal  al Republicii 

Moldova, indiferent de origine. 

Se consideră originare din zona liberă mărfurile, produse integral sau prelucrate 

integral în această zonă, dacă: 

• intervine schimbarea poziţiei mărfii (a codului de clasificare a mărfii) în 

nomenclatorul mărfurilor la nivelul unuia din primele patru semne; 

• costul mărfurilor declarate ce se exportă depăşeşte costul mărfurilor 

introduse în zona liberă din cauza creşterii cu peste 35 la sută a ponderii 

cheltuielilor proprii. 

Asupra mărfurilor (serviciilor) care n-au fost prelucrate suficient în zona liberă, 

la scoaterea lor din zonă pe restul teritoriului vamal al Republicii Moldova se 

extind prevederile legislaţiei vamale, în partea ce se referă la conţinutul 

componenţei importului. 

Se interzice introducerea pe teritoriul zonelor libere a mărfurilor şi altor obiecte 

în cazul în care comercializarea lor este interzisă de legile Republicii Moldova sau 

de acordurile internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum şi în 

cazul în care acestea: 

• prezintă pericol pentru alte mărfuri şi obiecte din zona liberă; 

• pun în pericol starea morală şi securitatea publică; 

• nu corespund normelor şi regulilor ecologice şi sanitaro-igienice prevăzute 

de legislaţie; 

• nu corespund cerinţelor de calitate stabilite de legislaţie. 

Livrările de mărfuri (servicii) în zonele libere de pe restul teritoriului vamal al 

Republicii Moldova sânt asimilate exportului, iar livrarea mărfurilor (serviciilor) 
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din zona liberă pe restul teritoriului vamal al Republicii Moldova sunt asimilate 

importului şi se reglementează în conformitate cu legislaţia. 

Mărfurile (serviciile) aflate în zona liberă până la momentul traversării 

frontierelor ei au regim de circulaţie liberă şi se transmit de la un rezident la altul 

fără perfectarea declaraţiei vamale. 

 

 


